

古韵泖水畔的法庭“新”故事



新埭法庭法官外出调解

通讯员 游情天

悠悠泖河长，千年古镇新。平湖市新埭镇是全国重点镇、国家级生态镇，也是“接轨上海第一镇”，是一座宜居宜业宜游的江南古镇。这座小城古镇之北，流淌着孕育了陆稼书“无讼”文化的泖水，新埭人民法庭就坐落在这里。

近年来，新埭法庭深挖平湖先贤陆稼书“无讼”理念，打造“息事无讼·新埭”品牌，走出了一条“纠纷就地化解”“公正便民可感”“办案专业高效”的新时代人民法庭建设路径。

纠纷就地化解 “无讼”治下的司法和谐

有“天下第一清廉”美誉的清代知县陆稼书是新埭人，其以“无讼”为理想，凡遇纠纷必积极化解、平息纷争、减少诉讼。近年来，为更好助力基层社会治理，新埭法庭深入挖掘陆稼书“无讼”理念，探索“引导分流+办案指导+参与治理”综合工作模式，联合新埭镇开展“息事无讼·新埭”品牌创建工作。

去年12月，“无讼”调解员陈家娴联系上了新埭法庭庭长王宗明，希望法官帮助开展普法工作和调解指导。原来，村里有对姐妹因老人房屋拆迁、赡养问题等产生纠纷，双方一时争执不休，调解较为困难。王宗明于是通过“共享法庭”向双方当事人分析了分家析产、赡养等法律问题，并指导调解员进行调解。最终，这起纠纷成功化解在诉前。

抓前端、治未病。在“无讼”创建工作中，法庭干警加入“法律咨询团”，积极引导人民调解，解答群众咨询，组织“无讼”调解员、志愿者开展培训、旁听庭审……得益于多年来有效运行“无讼”工作机制，新埭“万人成讼率”大幅下降，诉讼增量有效减少，央视《法治深壹度》栏目还对此进行了专题报道。

公正便民可感 “小案子”里的为民情怀

基层法庭的工作很琐碎，很多案件是些家长里短之事，但这些事也正是群众最关切的身边事。频繁往村里跑、时常到工厂去，把纠纷化解在田间地头……这成为了法庭干警的工作日常。

“房子又不是我的，我为什么要赔钱啊？”因9楼住户房间漏水，8楼住户一纸诉状将对方诉至新埭法庭。为更好更快化解纠纷，法庭干警组织双方当事人到现场查看，并积极开展交流沟通、释法析理。“法官，你说了这么久，我也理解了，我愿意赔偿，并把漏水的地方修好。”在近1小时的面对面调解后，被告原本抗拒的情绪缓和下来，双方当事人也握手言和。

线上调解50余次，促成浙江、安徽两地当事人在线签订调解协议，为当事人节省近12万元鉴定费；巡回就地调解，在现场查看林木后，促成25户村民与土地承租人快速达成调解方案……通过长期的审判实践，新埭法庭摸索出了“面对面”争与“背靠背”调、特定关系人协助调等一系列调解方法，在一个个群众身边的“小案”中，践行着“司法为民”。

办案专业高效 一体化发展中的法治护航

新埭镇与上海市枫泾镇交界，是长三角一体化发展的核心节点，境内拥有全国首个跨省市一体化发展实践区——张江长三角科技城。依托“张江”品牌，新埭镇旅行箱包、先进装备、休闲服装等特色产业集聚发展。

“多亏了法官来我们工厂现场调解，这下纠纷快速解决了。”今年6月，平湖一家五金公司厂房内，一场“上门式”调解正有序进行着。

原来，这家公司受上海某塑料公司委托，开发模具并生产五金产品；后塑料公司认为产品存在质量瑕疵，导致自己产生损失，故不同意支付全部货款。

案件受理后，新埭法庭干警第一时间联系了双方当事人，决定开展“上门式”调解，经过现场检验查看与商谈核算，最终成功促成双方当事人达成“货款支付、质量赔偿、模具返还”的调解协议，纠纷得到一次性解决。

“上门式”调解、“一揽子”解纷，这正是新埭法庭司法服务便民利企的一个缩影。通过专业高效化解涉企纠纷，依法维护企业和企业家合法权益，新埭法庭正持续激发着“小”法庭的“大”能量，以司法之力为经济社会发展保驾护航。

为全省交警打造一个个踏实的“港湾”

全面布局 狠抓交警中队业务用房建设

温州市公安局交警支队二大队一中队承担着市中心最繁忙的交通管理工作。在2018年之前的30多年里，数十名民警、辅警一直蜗居在面积只有246平方米的老旧小楼内，上厕所要排队，发霉、漏水的痕迹随处可见，业务、办公和备勤相互干扰，女民警也只能在会议室里铺张躺椅休息。如今，一中队早已搬入“新家”，营房面积增加了6倍，生活设施一应俱全，民警们搬进两人一间的寝室，辅警们也都有了各自的床铺。

这一改变，还要从2017年浙江省公安厅党委召开的“湖州会议”说起。受历史遗留问题、财政紧张等因素影响，在“湖州会议”之前，全省交警中队正规化建设存在不少问题和短板，营房等基础设施建设不大如意，营房普遍老旧破小，给民警工作生活和优化社会公共服务带来不利影响。“湖州会议”召开以来，全省全面推动以营房建设为切入点的交警中队正规化建设，推动交警基层基础工作转型升级，促进公安交管事业长远发展。

积极推进 大幅度提高警民幸福感

营房建设牵涉财政、国土、乡镇街道等多个部门，无论是立项审批，还是征地施工，都存在手续繁杂、建设周期长的问题。

为了变“不可能”为“可能”，各地积极拓展工作思路，综合运用新建、扩建、置换、划拨、租用和整修等多种手段，快速推进交警中队业务用房建设。杭州交警仅在2018年就通过“不求所有、但求所用”“以租代建”等灵活方式，在市区争取到7处中队用房，总面积达1.2万平方米；嘉兴市秀洲区政府将洪合中队业务用房建设纳入嘉兴市西南汽车站工程，统筹规划、统一设计、同步建设。

如今，全省交警中队的营房面貌“肉眼可见”地有了大变化。杭州市公安局交警支队西湖大队文教中队在寸土寸金的西子湖畔拥有了面积达2300多平方米的新营房，连健身房、图书室、洗衣房、浴室等配套设施也一应俱全，还专门配备了一个“心理工作室”，不仅能让民警舒缓压力、提升工作积极性，还能对反管理人员进行心理疏导，增进警民和谐。中队数字勤务室也同步进行了升级改造，拥有了更多工位，后台与杭州城市数据大脑联通，可通过人工智能深度挖掘辖区交通安全形势特

针对交警中队用房建设相对派出所有所落后的现状，省公安厅联合省发改委、住建厅、国土厅等部门于2017年联合制定下发《关于进一步加强公安派出所和交警中队技术业务用房建设的意见》，为全省交警中队业务用房立项审批、建设资金等方面提供政策支撑。

省公安厅交管局在对全省交警中队业务用房进行调查摸底的基础上，按照适度超前、留有发展空间要求，确定各交警中队业务用房面积，并根据轻重缓急制订三年建设规划。为确保规划落地，交管局配套实施中队业务用房建设专项补助，首轮三年行动中每年投入1个亿，共投入3亿元专项补助经费。

2021年，省公安厅又联合省财政厅下发《关于开展“枫桥式交警中队”创建工作的通知》，以竞争性项目化为分配导向，从政法奖励性转移支付资金中每年安排6000万重点支持25-30个“枫桥式交警中队”建设，力争再通过3年时间全面完成交警中队业务用房建设任务。

点，帮助民警提前进行针对性整治。

舟山市普陀山素有“海天佛国”的美誉，每年接待海内外游客900多万。此前，普陀山交警中队受营房条件限制，违法处理、事故调解、车驾管等业务分散在三个楼层，办事群众只能沿着狭窄的楼梯跑上跑下。在营房建设开展后，普陀山公安分局接收了原边防派出所的营房，并调剂了部分用房给普陀山交警中队，中队办公面积因此增加了三分之一，经过规划设计后，群众办事在一楼大厅就能搞定。“不仅方便了群众，还特别有利于留住辅警，整个队伍精神面貌有了很大提高。”中队长严伦说。

大思路引领大发展，大手笔构建大格局。几年来，业务用房的改善，也极大推进了警务信息化、执法规范化和队伍正规化建设，交警队伍面貌焕然一新，凝聚力、战斗力空前高涨。

“枫桥式交警中队”创建

本报记者 许金妮

三军未动、粮草先行，现代警务、保障为先。基层基础建设工作，是一项着眼于长远发展的警心工作。

在建设枫桥式交警中队的过程中，规范实用的营房是基础。近年来，浙江公安从细微处着眼，全方位推进基层营房建设，打好暖警、惠警、爱警、励警、护警“组合拳”，为全省公安交警队伍打造了一个个踏实的“港湾”。